

『两学一做』典型事例

大興九年制學校 戴陽興

通过“两学一做”学习后，受益匪浅。“两学一做”基础在学，关键在做。作为一名教师，最重要的任务就是使自己的教育教学质量有所提高。

为了使自己能够更好地完成教育教学工作，并使自己的工作走在前列，我以常人少有的执着精神孜孜以求。不满足于现状，不断充电来提升自己。我潜心钻研教材，研究教法，在学习的路上执着前行。我的执着还表现在不放弃任何一名学生，我的教育信念是“不抛弃，不放弃”。

在大兴九年制学校，我任教六（4）班，有一名男生叫刘威，因先天有点不足，智力发展滞后。所有的人，包括他家长都说就让他听听课就行，成绩不作要求，而我同情这个孩子，总希望他快乐成长，有所进步，所以对他就多了一份关注。他所有的作业都不做、不交，在我的语文课上，他桌子上总是放着美术书，此时，我就过去帮他借语文书拿出来，可是过不多久，他就会把书放回书包里。我也曾想：这样一个孩子，就不用多管他了，让他开心地玩吧。可是不久，我发现他慢慢地开始做小动作，拿着书胡乱地读。我提醒他：上语文课，不要去读别的书，注意听讲。由于没批评过他，他越来越过分，开始和别同学说话。孩子毕竟是孩子，他也有表现出真实面孔的时候。有一次练习课上，我口述了一道题，话音刚落，他第一个回答而且回答对了。我很惊奇，心想：这孩子怎么蒙对了。后来才知道，他并不是蒙的，因为又有一次证实了他能学习的。在评讲练习时，他趴在桌子上和旁边的同学说话，我把他叫到讲桌旁，对他说：你就站在这里听吧。讲完例题后，我对他说：回到你座位上把这道题做做。我在教室里巡视，观察学生做题的情况，走到他身边一看时，惊讶了，他做对了。这时才发现被这孩子给骗了，这孩子是在偷懒，他利用了老师和家长对他要求低的心理。这个孩子骗了多少人，他的父母，他的老师，如果能早发现，他也不至于到现在这个地步。他有很多字不认识不会写，数学不会读题，只会计算，语文会分析，却不会写字。从此以后每天下午放学，我只要有空，就到这个孩子家里辅导他语文数学方面的基础知识，经过一段时间的辅导，他的语文从5分上升到70分。就这样，执着不放弃，刘威进步了。我就是这样“死心眼”的人。

教书育人是教师的天职，但如果没过硬的教学技能，空有一腔热情是没法完成教书育人这一使命的。我平时刻苦学习文化和理论知识，不断提升自己的学识水平。我任教的班级，教学成绩突出，2015年在区教学质量抽测中，班级成绩均居校同类班级前列、区上游，工作以来多次在区、校开设公开课、观摩课、示范课，深受同行和学校领导的好评；2015年12月在区小学语文科“淮阴好课堂”评比中荣获一等奖。2015年8月被评为区骨干教师。任职以来，共有多篇教育教学论文获奖或发表。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。成绩只属于过去，在今后的日子里，我还有更长的路要走。

最近一段时间，有个问题困扰着我：作为一名老师，对于学生内在道德素质的培养，我们平时应该怎样引导，才能达到“润物细无声”的效果？这个困惑源自于我对最近发生的“一件小事”的思考。

自习课上，教室里安静而有序，张同学正在自己的座位上专心致志地思考着今天上午数学老师布置的一道难题，就在这时，一件不明飞行物突然从天而降砸中了他那思维高速运转着的脑袋，他先是全身一震，待看到击中自己的原来是作业本后，脸庞刹那间红得像只煮熟的螃蟹，接着他抬起头来看着正在发放作业本的王同学，只见她仍然在飞快地将作业本扔出去，本子们飞舞着、呼啸着穿过密集的脑袋，然后落在每位同学的桌上。可能是自己觉得扔得比较准，王同学的

孩子的心灵是最纯洁的，他们的想法是最天真的。每个孩子都是一朵美丽的花朵，为了让这些花朵健康地成长，作为教师要给予他们阳光与温暖。

在我的印象中，小宇是个活泼的孩子，上课表现非常积极，勤于思考，爱举手回答问题。从来没有想过他会有这么消极的一面，对他认识的改变，要从《我的家庭》那篇课文讲起。因为课文是讲我的家庭，想在学习课文后，让学生的情感上得到熏陶，所以就引导学生要爱自己的家人。我亲切地问学生：“你们爱自己的爸爸妈妈吗？”学生都大声说：“爱！”我说：“是啊，爸爸妈妈为我们无私地奉献，不计回报，我们在生活中一定要力所能及地为他们减轻负担。”很多学生也都积极发言，表达自己对父母

教师是“太阳底下最光辉的事业。”教师的关爱越多，学生就越显得活泼可爱，学习的劲头就越足。

我们班级有一个叫丁珍珠的同学，小小年纪显得那么老成，平时对老师、同学的帮助总是那么漠然，仿佛看破一切的样子。我在平时的工作中也多次试图接近关心他，可是他总是一副无所谓的样子，我不免急躁起来，也想干脆放弃算了。可是看着这个比同龄人矮一头、瘦两圈的孩子总有些割舍不下，特别是他飘忽不定的眼神深深地印在我的心里。我下决心一定要尽我所能去改变他。于是我多方了解，终于知道了丁珍珠的详细情况。他一共有兄弟六个，父亲年龄大，身体多病，没有什么劳动能力，妈妈神经有些问题，发起病来狠命地打孩子。家庭经济情况十分窘迫，真的是吃了上顿没下顿，有时中午放学在校园周边转一圈就进班级，根本没吃饭，或者用家长给的一两块钱买点零食对付饥肠辘辘的肚子。知道真相后，我陷入了沉思中，作为一名教师，我们责无旁贷地要

我就是这么想的

王兴中学 王建刚

脸上露出了心满意足的笑容。张同学目睹着这一切，眼神因为气愤而渐渐激烈起来，眼看着两位同学的口角之争即将上演，我适时出现并阻止了事态的进一步发展……

看似不起眼的一件小事而已，可我认为这件“小事”的症结在于我们的学生没有换位思考的思想，在做事、学习过程中仅仅站在自我的立场上去考虑问题解决问题，如此不健全的思想是做不好事情的，可是我们的学生却想不到这一点，这说明我们的一部分中学生在内在道德品质方面已经迷失。

让孩子感受温暖

长江东路小学 左星林 陈云

的感恩。可是，在这我却听到了一个不一样的声音，我都不敢相信这句话是从小宇的嘴里说出来的。下课后，我悄悄问了小宇同学，上课时怎么那样说呢？他冷冷地说：“我没有妈妈。”当时的我是诧异的，因为他这样说的时候没有一点表情，态度是冰冷的，完全不是我认识的小宇。后来，我了解了一下情况，原来他的妈妈不在他的身边，与他和他的爸爸分开生活了。我完全没有想到小小的年纪，竟然会说出这样的话，是经历过什么创伤才能让他如此。

把孩子放在心里悉心呵护

丁集镇中心小学 刘永勤

去关爱他、温暖他。于时，决定寻找一个契机走近这个倔强、具有强烈自尊心的孩子。机会很快来了，有一次在运动场上活动，我手机落在操场上。我刚到办公室坐下，丁珍珠气喘吁吁地拿着我的手机送了过来。我立刻带领他来到班级，当着所有同学的面表扬了他，又把这件事情公布在学校橱窗的优秀事迹公布栏内，我还郑重地向他提出想和他成为最好的朋友，他帮助我，我也要允许我帮助他。我首先帮他订了一份午餐，每天和他一起吃，吃完饭后还帮助他辅导一会功课。此后，我又从几件小事里发现他性格中闪光的地方，并及时给予表扬，使其善美的精神得以激发和升华。渐渐地我发现他变了，上课特别认真，作业完成得很好，学习成绩也有了很大提高。看着他课间与同学无忧无虑的尽情玩耍，上课时聚精会神听课的

中学生正处在价值观、人生观、世界观的形成阶段，学校教育对学生的成长有着决定性的作用，是一定不能放弃的学生教育的主战场。十年树木，百年树人；要成才，先成人。不错，教给学生知识是很容易做到的，可是仅仅教给学生知识是远远不够的，比知识更重要的是教会学生如何做人。如果老师们对这些生活中的“小事”不进行深入挖掘不引导学生展开有效的思想教育的话，学生们那本就很薄弱的内心道德很有可能就会受到不良思想的冲击以致走到歧路上去。所以我希望老师们对工作中的这些小事“小题大做”，希望在学校教育这一方主战场通过老师的引导让学生树立正确的价值观、人生观和世界观。

所以，在之后的教学中，我就开始关注他，尽量让他融入到班级中去，鼓励他和其他小朋友一起活动玩耍。也会找他谈心，时刻关注他的思想变化。在课上偶尔也会讲一个关于父爱母爱的小故事，告诉他们无论他们的爸爸妈妈在哪里，都会关心他们，爱护他们。

我呼吁父母，应该经常跟孩子进行交流，让他们明白父母是永远爱他们的。关心孩子的成长也是老师的职责，教师要给予这些孩子更多的亲切关怀与照料，把仇恨的“小魔球”及时扼杀掉。多倾听孩子的想法，多肯定他们的做法，正确地引导他们，让他们理智地对待父母，为他们创设轻松、温馨的环境，呵护他们幼小的心灵，让他们的内心充满阳光。

样子，我的内心也充满了浓浓的幸福感。

通过这件事我明白了这个道理：对于那些有特殊原因的学生，要想让他们有所提高，老师一定要从各个方面去关心他们，去爱护他们，使他们感受到老师给予他们的温暖，给予他们的信心，给予他们的关怀，这样让学生从内心找到提高的办法。

古人云：人之相交，贵在交心。是啊，我们该放下架子，利用一切可以利用的时间、机会听听学生们的心声，听听他们的想法，注意他们的情感变化，让学生充分显示自己的内心世界，使学生真切地感受到教师的关爱，真正地走进孩子的心里去播撒温暖。

教育随笔

那朵绽放在故事背后的花

刘老庄中学八二班 周梦颖

那一朵无人知晓、默默无闻的花，依然绽放在我的心田里。

半夜里，黑暗与寂静笼罩了整个房间。我还未入睡，只是望那缀在黑色幕布上柔和的月亮，能给我一丝安慰。“为什么那么凶对我……”我忍不住抽泣了几声。心里的愤怒终究抵不过安详的月亮，我依然气得睡不着觉。

“咔嚓”一声，房门被轻轻推开，我吓了一跳。心里又开始胡思乱想，“万一是小偷怎么办，我要大喊妈妈吗？”想到这儿，浑身不由自主紧张地抖了起来。借着月光我偷瞄一眼，噢，原来是妈妈！

怎么办？我心里紧张不安。怎么办？我心里波涛汹涌。装睡吧。对于她的行为我感到疑惑，倒要看看她来干什么。

那天考试，我的数学成绩一塌糊涂，老师狠狠地教育了我，训斥我说：“你粗心大意，上课不认真，还不思进取。”愤怒，从脚尖渐渐蔓延到头顶。“你不是我妈，你有什么资格侮辱我？”我破口大骂。老师被气得头昏脑涨，哑口无言，“你走吧！”我扭头就走。那股浓浓的硝烟味总是在我鼻尖前晃悠。心里注满了不安，我预感到，即将有大事发生。果不出所料，这个老师终究没放过我，他竟然打电话给我妈。刚进家门，就看到妈妈站在门口等着，脸色铁青。看来逃不过这一劫，我心里暗道。

老妈二话不说，扬起手臂，啪的一声，我的脸颊顿时多了个手掌印，像火烧的那样滚烫滚烫的，豆大的泪珠一滴一滴地滚落下来。那泪珠，炽热的，把我脸烫得火辣辣的。这一幕，就好像在训斥着老妈刚才的暴行。我逃着跑进自己房间，躺在床上哭，泪水浸湿枕头。我涕泪齐流，面目全非。饭也没吃，就这睡下了。

没错，老妈你还来干什么？我这一巴掌挨得可不轻。不对，气氛不对！妈妈低着头，用热鸡蛋在我脸上轻轻滚动，伴着断断续续哀叹的声音。我想笑，但我在演戏，我不能露馅。我努力忍着，那滋味真的不好受。妈妈离开前，吻了吻我的小手。那一刻，我忍不住了，泪珠顺着脸颊流了下来。

现在回想起来，依旧能闻到那朵母爱之花的芳香，她默默地静悄悄地盛开，给我前行的力量。

点评：妈妈的训斥责打让“我”痛苦万分，妈妈的抚慰亲吻又让“我”温暖如春，一打一吻尽显母爱的平凡和高贵。难能可贵的是小作者构思精巧，先设悬念引人入胜，后叙故事跌宕有致；以花开头，似有隐喻，但不分明，用花作结，揭示主题，首尾呼应。洗练的语言、起伏的情感，虽不动人心魄，但小作者细腻的笔触牵动着读者心灵，随之苦，随之乐。

（指导老师：朱栋梁）

新年趣事

老张集乡中心小学五·4班 朱馨媛

的一步一个脚印，好玩极了。我和妈妈又到了小区里的喷泉旁边，现在喷泉已经停止喷水了，所以，喷泉池里没有水，都是雪。这些雪看起来干净极了，感觉像是毫无瑕疵的美玉一样。我以前很少堆雪人，这次我要来试着堆一个，我想堆一个迷你“掌上”雪人，很小，用一只手就可以拿着。因为用手拿雪比较冷，戴上棉手套手套又会湿，所以我和妈妈准备了一次性塑料手套，虽然手还是有点冷，但总比没戴手套好吧。戴上一次性塑料手套，

我和妈妈各抓了一把雪，因为妈妈抓的雪比我的多一些，所以就拿她抓的雪做成雪人的身子，拿我抓的雪做雪人的头，我们把雪人的身子和头做好后，就接在了一起。然后我找来两个小石子，做雪人的眼睛，又找来两根小树枝，做雪人的手。就这样，一个雪人做好了。

雪人做好后，我手里拿着雪人，和妈妈一起拍了张照留念。

点评：文章语言生动丰富，生活气息浓，蕴藏着欢乐与期盼。尤其是结尾部分，言简意赅，但流露出浓浓喜爱之情。

（指导老师：孙志刚）

回味无穷

古寨乡中心小学四·1班 朱兆昌

智深、李逵、武松，作者施耐庵将这一个个人物描写得个性鲜明，活灵活现，仿佛我也身在其中，亲身见证了一段荡气回肠的故事。

然而更令读者印象深刻的是故事背后所反映出的社会现状。统治阶级的黑暗、腐败，人民抗争的勇敢和不屈，以及百姓的民不聊生。似乎所有的愤怒，所有的不满，都浓缩在了这几百回的故事中。

我的母亲

吴城中学八·2班 浦阳

嘴，母亲不但不生气，还安慰我，并给我讲道理，作为男子汉要能顶天立地，要能有宰相的宽广胸怀。可是我总是很任性，明明知道自己错了，在母亲面前还是不肯低头。知子莫如母，每当这个时候，母亲又笑着叫我去做事，我心里明白她这样做一是照顾我那脆弱的面子同时又缓和了我们之间的分歧。每当这个时候，我的心酸了。我就像吃了一粒很酸的糖，咽不下去，但甜在心头。

苦

母亲也真够苦的，天天起早贪黑，早上给我做早点，然后叫我起床，吩咐我吃东西，就去上班。晚上又给我做晚饭，然后做家务……总之，母



学生佳作

光阴似箭，转眼间，我们又迎来了2017年的春节。今年春节，最让人记忆深刻的自然是那初四下的大雪了。

初五早上，我像往常一样，按时起床，刚一起来，就觉得天格外亮，当时我以为晴天，但不确定，拉开窗帘一看，原来是下雪了！难怪天这么亮，原来是这些雪映的。从窗户往下看，只见遍地都是白雪，就像是大地穿上了银装，美丽极了。

我迫不及待地想要下去玩雪，便一轱辘从床上“蹦”起来，迅速穿上衣服，然后洗脸刷牙吃早餐，等这一切都忙完后，我便和妈妈跑到小区里去玩雪了。

地上积了厚厚的一层雪，走在雪上面，软绵绵

一百零八个好汉，有勇有谋，在封建社会的巨大压力下，执着追求着心中的自由。梁山泊，一个见证了无数英雄豪杰肝胆相照、并肩作战的情谊的地方，如果一个字来概括《水浒传》，只有“义”能将这段曲折的故事解说得淋漓尽致。

若不是义，武松怎么会冒着坐牢的危险血溅鸳鸯楼，替兄报仇；若不是义，花荣怎么会兴师动众地大闹清风寨；若不是义，戴宗怎么会为了宋江的安危冒死传假信；若不是义，这一百零八个好汉怎么会齐聚梁山泊。

一个名字从我脑海中闪过：宋江、林冲、鲁

我的母亲是一位地地道道的农村妇女，我父亲常年卧床不起，她为了养育我们姊妹三个，默默地用她那脆弱的肩膀给我们撑起一个温暖的家。她在我眼中永远都是那么的平凡而伟大。她就像一片蓝天，给予我们的永远是无际的宽容；她更像一个太阳，总是把温暖照耀在我们的身上，她好似一颗糖，一颗有着甜、酸、苦、辣的糖。

甜

母亲是颗甜甜的糖，每当我受到委屈的时候，她总会用甜言蜜语让我破涕为笑。她从不厌烦地关心我这个，我那个。天冷时，多穿衣服啊，天阴时，叮嘱我出门别忘了带把伞……每每想起母亲对我细致入微的关心，我的心里真像吃了蜜一样的甜。

酸

我有时脾气会不好，会时不时地跟母亲吵